

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'00 ptas.
Al año.... 4'00
Mes..... 0'35

Anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

MAL SINTOMA

En las manifestaciones realizadas hace pocas noches en Madrid con motivo de las declaraciones de Lerroux publicadas en *Le Journal* de París, sabido es que los gritos de la muchedumbre eran: ¡Muera Lerroux! ¡Viva la neutralidad!

Mas, en dos ocasiones, una frente a Palacio y otra frente al Ministerio de la Gobernación se oyó también gritar: ¡Abajo Romanones! ¡Viva Maura!

Es un síntoma de algo que no tardará en llegar y que hace más de tres meses anunciamos en estas mismas columnas.

El pueblo, el pueblo soberano, no los comités organizados por Romanones y compuestos de paniguados suyos, va enterándose de quienes defienden con sinceridad a la Patria y quienes defienden sus negocios particulares. Y claro es, desde que se publicó el tristemente célebre artículo de *El Diario Universal*, órgano de Romanones, coincidiendo con la teoría sustentada por Lerroux referente a la conveniencia de que España saliera de la neutralidad, en las presentes circunstancias, el pueblo se va escamando y viendo claro.

No hay plazo que no se cumpla ni deuda que no se pague.

Y poco ha de vivir quien no vea como salda Romanones la deuda que tiene con la Nación, cuyo Gobierno presidió por sorpresa, aprovechándose de la horrible desgracia acaecida a Canalejas, y como se cumple fatalmente un plazo que tenía que llegar y que señalará un movimiento de opinión adverso en absoluto para el conde de Romanones.

El primer síntoma apreciable es grave, gravísimo; acusa una enfermedad cuyo pronóstico es muy grave también. El diagnóstico es fácil y cualquiera puede hacerlo.

Ya iremos aprendiendo

Dos columnas de su último número dedica *El Liberal Arriacense* a poner término a la polémica que venía sosteniendo su *Don Quijote* con nuestro *Ghomo*. Y en las dos columnas se habla de lo divino y de lo humano; de que no tienen pruebas materiales para acusar a los mauristas de querer mangonear y querer magras; de que el periodista es libre para hacer conjeturas, etc. etcétera.

Lo que no hace el colega es contestar concretamente para desvirtuar *tres inexactitudes*, que hemos señalado, y que cometió al dar cuenta de las sesiones del Ayuntamiento. Eso no es conjecturar, eso es reseñar una sesión diciendo al público todo lo contrario de lo ocurrido en ella y siempre con perjuicio para los ediles mauristas.

Así pues, no lograremos entendernos nunca. Ha iniciado un camino *El Liberal* que confesamos nos ha sorprendido tanto mas, cuanto que vino al mundo de la prensa anunciando procedimientos totalmente contrarios a los que ahora usa. El *mas eres tu* que tanto censuró en sus primeros números es un estribillo que no se le cae de las plumas a los que escriben *El Liberal*. Se quejan de que les han llamado plagiarios, y enseguida hablan de los que fusilan erudición de Diccionarios encyclopédicos.

Empalaga ya la constante y presun-

tiosa afirmación de que saben ser periodistas, saben Gramática, saben Geografía; son en fin una encyclopédia esos chicos a quienes los demás periodistas, nosotros los primeros, hemos tratado con todo cariño y consideración desde el primer dia, y por lo visto, para ellos no somos nadie ni sabemos nada.

Tienen la "bondad" por una vez de decir a quienes se refieren cuando hablan de fusilamientos de Diccionarios y de cosas por el estilo? Póque LA PALANCA ha sostenido polémicas con otros colegas pero todos hablábamos muy clarito y señalábamos nombres. Y *El Liberal* con su sistema que para él es muy cómodo, lanza insidiosamente cosas que si se recogen puede decir que el que se pica ajos come; y si no se recogen puede afirmar que no saben defenderse los demás, porque hasta en eso quiere tener la exclusiva.

Así afirman en el citado artículo que LA PALANCA estaba acostumbrada a ofender a los demás y que como corolario de esa ofensiva constante está exacerbada su agresividad y que ahora se ha adelantado *El Liberal* a ofender a LA PALANCA y que esta no sabe defenderse. ¡Jesus que miedo! ¿Dónde enterrará *El Liberal* que, ¡ya lo ven ustedes! según su dicho ha metido debajo de un baldosín a LA PALANCA que antes contra todos podia.

No, orgulloso colega, no es eso. La última que hayais olvidado los que escribís *El Liberal*, que convivisteis con alguien de esta casa en que era lógico bailar al son que le tocaban a uno.

Mientras tocásteis rigurosos sucedíronse los saludos y cortesías, y reverencias, ¡habéis tocado la jota y al mismo compás hemos bailado aquí! ¿Qué no sabemos defendernos? Quizá sea cierto, pero no os envanecáis achacandolo a vuestra extraordinaria y portentosa habilidad o valentía para atacar.

Es que entretenidos en defender al prójimo, no hemos tenido tiempo de ejercitarnos en la defensa propia. Salió LA PALANCA en un Otono—mas propia hubiese sido la Primavera—para defender a quien atacaban los de casa y los de fuera.

La lucha fué empeñada, digna de otra suerte mejor que la de ver un día comer juntos a nuestro defendido, y a sus encarnizados adversarios. Después en varias ocasiones, repetimos la suerte con otras personas—no extrañaría al *Liberal* que aquí haya Quijotes también—y olvidados de nosotros, agotamos las fuerzas en provecho del prójimo.

Disculpe el colega, si éstas razones le convencen, nuestra debilidad, nuestra torpeza para defendernos y ya que así lo reconoce no abuse de unos pobrecitos que no tienen la suficiente serenidad para repeler el ataque.

En eso de las defensas se ven cosas muy raras: *El Liberal* hablase dicho que venía a defender al conde de Romanones y con grandes arrestos puesto que existiendo *La Crónica*, debían considerar los nuevos periodistas que era ese poco auxilio. Y ya se ha visto; a Romanones poco le defiende *El Liberal*.

En cambio en cuanto se amaga si quiera a la Diputación o al Ayuntamiento ya hay discusión para un mes. Sin duda se equivocan de tronera los novedos redactores del periódico o les hacen equivocarse los accionistas inspiradores que están en su derecho pues ya que pagan es justo atender a lo que a ellos conviene que a lo que convenga a Romanones.

Mientras tanto y convencidos de ello, iremos aprendiendo a defendernos. Ya molestaremos alguna vez al colega rogándole alguna que otra lección de cómo se hace éso de despreocuparse de la política y de sus supremos pre-

sentantes para velar por los caciques mínimos que pagan.

Y eso que como hasta esa adversidad sufrimos, que pagamos nosotros todo y no tenemos quien nos reintegre nada, habrá que variar algo del formulario o cartilla de *El Liberal*.

La guerra en el café

En el desfile de mis minutos ociosos, mientras saboreo el moka van llegando mis bárbaros comentulios. No hay nada que empuje mas a la polemica que el ambiente de un café, y en estas batallas de elocuencia y razonamientos deben inspirarse algunos políticos por que... ¡Señores! ¡hay que ver cuanta majadería se dice!

Van penetrando en el local. Llegan sudorosos, se sientan, palmotean al camarero y luego de dar las buenas tardes y pasarse el pañuelo por cogote y frente, lanzan una furiosa mirada al sol que ya no puede nada contra ellos y que pone fogatas de luz en los toldos de los huecos... Ha llegado uno, que fué en sus, no muy lejanas, mocedades, maquinista de ferrocarriles. Y sin duda con carbon y grasa debió amasar esos brillantes como nueces y un *Don*, que antepone sus conocidos al nombre de Justo, por que atiende.

A *Don Justo* (puestó que ya le conocemos demos el *don*) sigue Martinez, el alegre Martinez, que para desmentir su profesión (empresario de pompas fúnebres) se rie de todo con todos y por todos. Bajo su corbata invariablemente roja o verde, bajo sus trajes, pues tenía la rara fortuna de tener mas de un traje, de dibujos alegres y políchromos nadie podía adivinar al *funerario*. Pero para nadie pasaba desapercibido el eterno luto de sus uñas larguísimas. Es lo que decía Manolito, el víperino periodista, que acababa de llegar: «Las uñas de Martinez se han hecho con el doble objeto de arrancar el dinero de las familias y demostrarles su sentimiento.»

Manolito colocó su desmedrada figura entre Martinez y *Don Justo*. El decrepito diván violeta, apenas cruce con su peso.

—¿Como tardará tanto el capitán? —interroga uno.

—Quizas quiera evitarse la vergüenza de reconocer—que hemos pegado a los alemanes—contestó otro. Por que ¡oh! lectores que os refocilais con mis crónicas! Martinez Manolito y *Don Justo* son aliados. Para ellos Alemania casca. Profunda y parlamentaria palabra de *Don Justo*.

No tienen mas que un contrincante el, todavía ausente, capitán. Pomposo título que, la amistad concede al que no fué, si no sargento en Cuba, y mas tarde, segundo teniente, por obra y gracia de un filibusterio machetazo. Hombre energico, partidario ardiente y fervoroso de la disciplina. Su vida es una reproducción parodiada de las amargadas por el temerario final de nuestras guerras coloniales, había pedido el retiro, cuando tenía treinta años, quince de servicios y una docena de miles de pesetas que, segun malas lenguas, le había proporcionado el amor de una mulata sensible. Era germanofilo. Para él, Alemania era la única nación que... Pero ya está aquí.

En el ejercito contrario hay un revuelo de codazos y pisotones. Los labradores esperan a que saliera la que siete días despues, sería soberana. Iba al Eliseo... Fulgiró el destello de su hermosura y rápidamente involuntariamente, nos descubrimos. Cuando hubo pasado la visión, nos dimos cuenta de que dos cabezadas curadas conserva-

—A la orden señores—habla el reincidente.

—Hola capitán—(Y fué el bilioso Manolito el que rompió el fuego).—Lamentamos, querido Peralta, las malas noticias, malas para usted, que trae la prensa—y añadió maligno—los rusos han dado lo suyo a los austriacos en Lemberg, y van pegando mordiscos en el Norte alemán.

—Si, si... buenos mordiscos te dé el diablo. ¡Voto val para mordisco y... regular el que el alemán da al francés. Si ya lo decía yo. Alemania, país militar por excelencia tiene que deshacer con solo proponerse esos ejércitos de damiselas ojeras y bebedores de ajenjo. La disciplina está muy relajada entre las fuerzas aliadas y... creanme ustedes, no hay nada que apague más el entusiasmo de un ejército que esas constantes retiradas y huidas.

—Don Justo pone sobre la albura del mármol la velluda plebeyez de su mano ensortijada.

—Retiradas!—brama despectivo—que se convertirán en violento ataque tan pronto sea necesario. ¡Retiradas! ¡huidas!!—repite con furor creciente—que obedecen a un estudiado plan estratégico. Sobre todo el resultado final de la guerra, será a cuenta de los acorazados ingleses, que tienen paralizada la vida económica de Alemania.

—Diqueo—dice el capitán que terminará con la ayuda de Turquía. Señores, los hilos de esta locura armada están en manos de España...

—¡...! —¡...! —¡...! —¡...!

—Si, si, no pongan esa cara, un ejército de 200.000 hombres españoles colándose por los Pirineos, llamarían la atención de Francia y permitiría a Alemania distraer un considerable contingente, cuya misión sería acabar el aplastamiento ruso.

—No sabe V. lo que habla—vocifera Martinez.

—Es que no sabe lo que, ni entiende de jota de cosa ajena a enterrar muertos es V.

—Señores—interviene irónico Manolito—ya que tan cortesmente discuten sin llegar a un acuerdo, propongo que nos sometamos al criterio de D. Pablo que llega ahora y que todavía no ha dado su opinión.—

...Y habló D. Pablo. Su garganta octogenaria ponía temblores en su voz. La barba crecida pintaba una mancha blanca en la pulquerima negrura de su levita...

—Quien sabe quien vencerá! ¡Triste la suerte de las naciones guerreras. Pero si mis votos sirvieran para inclinar los designios divinos, mi voto era de Francia...

Era el 22 de enero de 1863; veinte años tenía yo y estaba en París. Napoleón III con un admirable discurso, acababa de manifestar al Senado y al pueblo que iba a tener una emperatriz, aunque tal título no lo tenía aun de derecho. Una española hija de un Monjito y hermana de una duquesa de Alba. A la puerta del hotel de la, hasta entonces, condesa de Teba, un gentío numeroso esperaba a que saliera la que

siete días despues, sería soberana. Iba al Eliseo... Fulgiró el destello de su hermosura y rápidamente involuntariamente, nos descubrimos. Cuando hubo

pasado la visión, nos dimos cuenta de que dos cabezadas curadas conserva-

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCIÓN

Enrique Benito Chavarri, 6

Teléfono núm. 25

Administración: Jádenes, 20

Teléfono núm. 40



ban su sombrero. Eran alemanas. Y todavía no habían sonado las horas de Sedan.

En 1901 volví a ver a la emperatriz Eugenia en Cannes. Estaba paseando su abandono y su viudez en la Costa Azul.

Días después su yate zarpaba con rumbo a Inglaterra. Todas las embarcaciones saludaron a la errante majestad caída, todas saludaron, todas me nos una alemana.

Y la verdad señores, Alemania es grande, Alemania es culta, Alemania es fuerte, pero el alemán... ¡es grosero!

Eugenio José Serrano.

UN DIVORCIO

Por lo visto el publiko la ha tomado con *El Liberal*. Eso se deduce de varios entreliets que viene publicando el colega.

Un día dice: «nos han llamado sosos» otro dia añade: «nos han llamado plagiarios», «a los comentaristas de café, que se burlan de nuestros transparentes, y que nos acusan de que no sabemos Geografía, les recomendamos que la estudien ellos primero, y entonces podrán hablar con motivo justificado».

En fin que sale *El Liberal* a disgusto por número y que se ha divorciado del público que le acusa de todas esas cosas y a quien el colega devuelve la pelota.

Lo lamentamos de todas veras pues así como las polémicas entre periódicos suelen redundar en provecho de las empresas por la natural curiosidad del público para leer a unos y otros, las chinitas del público de los cafés—que es un público como otro cualquiera y al que hay que respetar—contra un periódico y las que éste tira contra el público, ningún provecho reportan a las empresas periodísticas.

Que se arregle eso deseamos.

Curarse en Salud

El alcalde señor Fluiters ha hecho unas declaraciones que publica *El Liberal*, relacionadas con la noticia que dimos y reproducio *Flores y Abejas*, referente al conflicto que podría surgir si persistían los labradores en negarse a vender trigo a los panaderos.

Y cuanto ha declarado el Sr. Fluiters, incluso que el pan no subirá a más de 40 céntimos el kilo, es curarse en salud y más bien parece dicho por un labrador de esos que se han negado a vender trigo o lo han ofrecido a 15 pesetas la fanega, que por un alcalde amante de su pueblo.

Nuestro colega *Flores y Abejas* commenta muy sensatamente las declaraciones del alcalde, y *LA PALANCA* hace suyas todas las razones de *Flores y Abejas*, y llama la atención del señor alcalde por si ha sido mal interpretado por *El Liberal* lo de que garantiza al pueblo que mientras esté al frente de la alcaldía, el pan no subirá a más de 40 céntimos el kilo.

Pues qué piensa el alcalde, que pudiera ponerse a 60 céntimos?

No puede ser, después de afirmar que los labradores venden y venden barato cuanto trigo se les pide.

Nadie había acusado, todavía al

calde como tal alcalde, ni como labrador, de nada que le obligara a tratar de las alarmas de unos cuantos señores. Por eso repetimos que lo que ha hecho ha sido curarse en salud.

Gabildos

Preside Ramírez y en los escaños se sientan los señores Justel, Barrera, Pajares, Núñez, Casado y Boixareu.

Comenzamos con el consabido retrato de media hora.

Aprobada el acta de la anterior sesión, después de hechas unas enmiendas por el Sr. Casado, pasa a informe de las comisiones de Obras y Hacienda el presupuesto de alcantarilla en la calle de Francisco Cuesta.

Sin pena ni gloria pasan varios asuntos de trámite: solicitudes a informe, informes aprobados y bajas y altas en el padrón vecinal.

Deséchase el voto particular de don Agapito Núñez contra el dictamen de la comisión de Instrucción pública, sobre casa para una maestra municipal, votando también en contra el Sr. Pajares.

Hace el Sr. Casado en la relación de jornaless y materiales de obras por administración, la advertencia de que esa relación debe ser firmada por el alcalde o en su defecto por el presidente de la comisión y no por el arquitecto.

Se acuerda a propuesta del Sr. Barrera la reunión de la comisión para dar contestación a la circular del gobernador civil sobre festejos públicos, y últimamente después de aprobar el informe a la comunicación del Gobierno civil sobre material para la escuela de párvulos de San Juan de Dios, discútese extensamente sobre la salubridad en Guadalajara.

Asunto es este de capital importancia que merece nuestra atención.

Pidió el Sr. Barrera un voto de gracias, para el teniente de alcalde señor Ramírez por el celo desplegado ante la alarma justificadísima del pueblo.

No hemos de regatear nuestro aplauso a quien de sobra conocemos en los recuérdisos límites que se desenvuelve en su interinidad.

Lo que compete a un alcalde interino y facultá a un primer teniente, lo ha hecho el Sr. Ramírez. Si no intentó más, de lo mucho y todo que queda por hacer en Guadalajara por la salubridad y la higiene, no fué por negligencia o abandono, fué por no restar atribuciones a un alcalde que nada hizo y por nada se preocupó en este ramo.

El Sr. Fluiters, que cuida mucho del nombre político, ha pretendido con cuatro cosas que gravaron al presupuesto municipal, ganarse el aplauso de las galerías y así sobre endeble tinglado han basado mercenarios panegristas una falsa reputación, una fama de oropel.

Pero el Sr. Fluiters no quiso ahondar en estos problemas, porque su labor sería más benéfica y de más positivos resultados, pero también sería más callada, más sorda. Y eso no se aviene con el que fué al Ayuntamiento en busca de bombo y platillos.

Culpó a los demás tenientes de alcalde el Sr. Barrera, por la desidia con que han procedido en sus respectivos distritos y en eso, unímonos a este concejal porque también nosotros conocemos la culpa que con el alcalde comparten.

Diariamente se ve que en las carreteras, paseos y jardines se malgasta una cantidad inmensa de agua en tanto que los vecinos escasean de este líquido después de pagarla religiosamente. Y eso no. Que se sequen los jardines, que sufran el polvo de la carretera los cómodos vecinos que no se contentan con tenerla en su casa. Todo antes que unos cuantos estemos sin ella.

Y los principios de igualdad, señor alcalde?

El Sr. Justel tenía que defenderse. Pesaba sobre él la censura de Barrera y como hombre siempre de grandes recursos se parapeta para su defensa tras los médicos y la ley.

No hay defecto de la ley, Sr. Justel. Ya lo dijo el Sr. Barrera. Las ordenanzas les facultan para ello y en cuanto a los médicos ¿no confesó usted mismo que el Ayuntamiento carece de todo instrumental para estas circunstancias? ¿Qué van hacer los médicos,

cuando están completamente inutilizados por falta de todo?

Cuando el Sr. Vallejo salió de la alcaldía, dejó al Ayuntamiento un terreno comprado para hospital de epidemias, quedó también confeccionado el proyecto y presupuesto para su construcción.

¿Por qué en lugar de tantos banquetes, giras al salto de Torija y verjas al conde de Romanones no se gastó una insignificación en esa construcción?

Su importe era baratísimo, las facilidades estaban latentes... pero ¡ah! no. Eso no traía ninguna ventaja popular, eso no sería una faceta que resplandeciera en la corona triunfal del alcalde y por eso no se hizo.

El pensador, el que labora silenciosamente por el engrandecimiento de su pueblo, huye de las alharacas públicas. El charlatán busca los coros del pueblo para descolgar entre ellos por una mesa, que bien pudo labrarse con las lenguas y los duros de algunos agradecidos.

Y si quisiera la impericia de un alcalde hubiera sido llevada de la mano de un gobernador diligente y laborioso pase que se amortigüa el efecto mal sonante, pero como aquí se ha puesto en escena el refrán popular, ya se sabe el final: si un ciego guia a otro ciego, caen los dos en la fosa.

El pueblo está alarmado y con razón. Son varios y ya numerosos los casos que se han registrado de viruela y tifus.

Ya que el pueblo pacífico de por sí sufre resignadamente esas contrariedades, los gobernantes que en caso como éste reconocen su incompetencia, deben marcharse a su casa y no cobrar sueldo y honores inmerecidos.

Acuerdos de la Diputación

La Diputación provincial de Zaragoza aprobó en sesión del viernes la proposición de su presidente, que consiste en pedir al Gobierno se derogue el decreto suspendiendo el cobro de los derechos de Aduana para los trigos, supresión del impuesto sobre transporte de cereales, legumbres, abonos y maquinaria agrícola; que se conceda a los pueblos el derecho a roturar los montes comunales; que la sucursal del Banco de España auxilie preferentemente a los Sindicatos agrícolas; recabar de dicho establecimiento la cantidad mínima de 10 millones, sobre la cifra que arrojara en 1 de Agosto, para favorecer el desenvolvimiento de la industria y el comercio en la provincia; que se conceda un plazo prudencial para las reposiciones a todos aquellos que hayan tenido necesidad de pingüear valores y descontar letras, y pedir al Estado que destine cantidades suficientes para la construcción de caminos vecinales.

Y todos los periódicos de Madrid publican la noticia comentándola muy favorablemente para la Diputación de Zaragoza y para su Presidente.

Si supieran los acuerdos que ha tomado la Diputación de Guadalajara que dirían?

Por que todo lo que se ha hecho en Zaragoza es pálido, comparado con lo que nuestros Diputados provinciales vienen trabajando desde que estalló el conflicto europeo.

Solo que como aquí son muy modestos no se lo han contado a nadie.

E día menos pensado lo vamos a contar nosotros todo y habrá risa para riachos años para casi tantos años como llevan algunos diputados desempeñando el cargo sin hacer nada útil, limitándose a cobrar las diecillas de la Comisión.

Ha regresado del balneario de la Toja el capitán profesor de esta Academia de Ingenieros D. Alfonso Moya.

El sábado por la noche en la plaza de San Gil, sufrió una caída la señora de Vallejo doña Ascension Suárez.

Si bien el golpe fué de consideración, no se han confirmado, cosa que nos alegra, los síntomas que en un primer momento se temieron.

—Encuentrase muy mejorada de la enfermedad que sufría la hija menor de

nuestro buen amigo el comerciante don Bernardo Justel.

Mucho celebraremos el total restablecimiento de la paciente.

—Ha llegado a Laucien, punto de su destino el primer teniente de Ingenieros D. Dimas Martínez.

Muy aliviada de su dolencia se ha llevado la hija del ilustrado odontólogo don Jacinto Cirión.

Mucho nos satisface consignar tal noticia.

—Está muy mejorado de la enfermedad que le tiene en cama el hijo menor de nuestro amigo D. Antonio Cañadas. Lo celebramos.

—En Riaza y a la edad de sesenta y seis años ha fallecido doña Eugenia Rubio y Moreno viuda de D. Casimiro Prieto. Enviamos nuestro sentido pesame a sus hijos D. Feliciana, D. Encarnación y D. Casimiro Prieto y Rubio, buenos amigos nuestros.

—Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la señora de D. Arturo Sobrado, jefe de línea de esta Sección de Teógrafos. Enhoralabuena.

—Completa y restablecido de la indisposición que le aquejaba hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo don José Fluiters.

—Ha regresado de Brihuega, después de pasar una temporada al lado de sus hijos los Sres. de Catalina, la señora de Quintana, acompañada de su hija Josefina.

—Días pasados estuvo en Guadalajara el Senador del Reino y catedrático de la Central don Faustino Archilla.

—De Ariza, donde han pasado unos días, regresaron a ésta los Srs. de Trinchán.

—El domingo tuvimos el gusto de saludar en esta capital a nuestros queridos amigos D. Nicomedes Muñoz y señora, regresando la misma tarde a la Corte.

—Han marchado al Balneario de Archena el reputado médico D. Justo Guijarro Zúñiga y el distinguido practicante D. José Fluiters; buenos amigos nuestros.

—Han fijado su residencia en esta capital D. José de Ochoa Diputado provincial de Puerto de Vega (Oviedo) y su inseparable familia.

—Añoche llegó a esta capital nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. Marcelino Villanueva.

—Han regresado del Monasterio de Sabanera los señores de Prado con sus hijos; de Galicia D. Marcos García; de Santander el Comandante de ingenieros señor Mexia; de Cestona don Manuel Diges; de San Sebastián, don Antonio Boixareu; de Barcelona el teniente Alcalde señor Madrigal; de Alhama los señores de Veiasco.

—Ha dado a luz un robusto niño la señora del Presidente del Círculo Católico don Elio Cotayna. Enhoralabuena.

—Para el ejército en operaciones de Melilla ha sido destinado el Profesor del Colegio de Huérfanos señor Peñamaria.

—El domingo pasó unas horas en Guadalajara el Conde de Romanones.

—Felicitamos a los señores de Curas por sus días que celebraron el domingo y lunes de la pasada semana.

—De San Sebastián llegaron días pasados la distinguida profesora de esta Normal Sra. Petra Jiménez, su hermana Mercedes y su respetable madre.

DE TOROS

Vaya antes una advertencia como descargo nuestro. Jamás nuestras aficiones nos llevaron por el camino del cultivo de la tauromaquia. En buena hora y dicho sea para nuestro honor creímos que no era la afición taurina un adelanto de la civilización española. Sin presumir de antiflamenquistas hemos pensado que son otros muy diferentes los derroteros por los que debe conducirse al pueblo, que de por sí es impresionable, para que limpie de su cara el sonrojo que nos sale, cuando hablan de nuestra fiesta nacional. Y sobre esto debía recalcarse mucho más, pues como antes decímos el pueblo impresionable de por sí es en materia de toros como en otros casos, automática al servicio de quien por conveniencia o utilidad cultiva estos negocios.

No han de convencernos los apolo-

gistas del bárbaro espectáculo, aunque tampoco nosotros pretendamos

lanzar desde estas columnas nuestro anatema.

Entiendase que esto es solo el desahogo de uno que con gusto y hasta con orgullo ¿por qué no decirlo? vería la desaparición de esa clase de espectáculos.

Duelenos que en tanto se descuida en España la instrucción, se incuba a la niñez en ese ambiente de torerismo. Y duelenos más que políticos que quieren pasar por algo, ya que por otros méritos no consiguieron el favor público, prodiguen su presencia en los plazas, ¡Por ti va, Conde!

Y dicho esto, al público, como señor y amo nuestros en tanto medita en la vergüenza nacional, le serviremos unas notas de esta corrida.

Poco más de media entrada hay en la plaza. Se advierten claros abundantes en los tendidos, en gradas y palcos escasísimas personas.

Se hace el paseo entre aplausos al diestro y repiten los de tanda.

LOS TOROS

El ganado ha dejado mucho que desejar. Pequeños, defectuosos, faltos de bravura, muy parados y hasta huidos. El cuarto fué el menos malo, sin ser gran cosa. A los picadores entraron a regañadientes, alguno se libró por milagro del tuesten.

TOREROS

De la gente que venía con Saleri poco hay que decir. Un par de peones se distinguieron trabajando mucho y pareando muy bien. Saleri III hermano del matador hizo lo suyo. Los picadores sin pena ni gloria. El gordo —y conste que este apodo es de nuestra producción— picó muy bien. Se le dieron algunos aplausos muy merecidos.

SALERİ II

Y hablamos ahora de este diestro a quien han designado algunos como fenómeno, pero que para nosotros creemos que es demasiado el título.

Saleri es un muchacho que entretiene y llega en momentos a levantar al público. Tiene un toreo primoroso, afiligranado. Estira los brazos como los buenos y entusiastas. Tiene, además de un clásico repertorio con el capote, grandes facultades para torero: un valioso quizás excesivo y un gran conocimiento práctico, que se llama en la jerga taurina *vistaz*. Jamás en las acometidas del bruto pierde la cara ni se embarolla. Sabe salir bien del paso. Y eso ya es bastante.

Con las banderillas se adorna y parece como el mejor. Hace una preparación y fastidiosa y de mérito.

Juega con el toro y se luce merced a un arte que él conoce perfectísimamente. Coloca las banderillas donde mandan los cánones y varía en estudiadas combinaciones que hay que aplaudir. Todos sus pares fueron admirablemente puestos y sin embargo gustandonos todos, nos gusto más un cambio precioso.

Muleteando es el torero del capote. Fragil con una flexibilidad de artista subyuga y encanta. Domina el texto de la muleta y hasta pone cátedra. Es elegante y pulcro con ese toreo delicado que usa. Consigue hacerse dueño del animal. Esta tarde quizá encontramos mayor mérito en sus faenas, por la dificultad de los toros. En toros bravos y de sangre es menos notable el lucimiento que este muchacho logró en los mansos de esta corrida.

Queda el Saleri matador. No desmerecen sus estocadas al lado de las hermosísimas faenas que vimos. Señala bien pero le falta dar salida.

Tiene que estirar un poco el brazo para echarse fuera el bicho. Dió dos grandes estocadas que mataron a su segundo y tercero, al cuarto lo mató también bonitamente. No así al primero que por sus malas condiciones tardó algo.

Es un gran torero y no dudamos que muy pronto su nombre figure al lado de los primeros. No decimos que le falte perfeccionarse pero si creemos que se precipita tomando la alternativa.

Del mal el menos. Ya que no hay ningún romanista político bueno, que por lo menos tengamos un torero romanista de primera.

Su tercer toro le brindó al maestro director de la banda provincial, el que a su vez ofreció al diestro las primicias de un pasodoble compuesto a su honor.

El diestro recibió un precioso ejemplar editado a todo lujo del citado pasodoble, y el maestro director una

ovación tan grande como merecida.

El cuarto le fué brindado al conde de Romanones. Nosotros pensamos en una credencial como pago al brindis. Menos mal que el monopolizador de esos destinos nos aquietó. Cien pesetas ¿quién pagaría?

Y va el último envío. Aunque repetimos nuestro encono por la fiesta nacional, a él preponemos todo nuestro cariño a esta patria chica que se llama Alcarria. Cuando corriendo por esas plazas, seas el heraldo de las proezas de la tauromaquia, nunca te avergüences de decir tu naturaleza. Modestos somos y sinceros, no encontrarás en nosotros las exquisites que pudieran brindarte otros pueblos, pero si un cariño que rivaliza en magnitud con su sinceridad.

El día que te preguntan el nombre de tu pueblo, confíaselo, aunque solo sea por caridad recordando al de las cien pesetas, que tu logres borrar esa frase que corre en boca de todos: ¡Romanones no puede dar nada de sí!

picotazo.

Para los repatriados

La Excmo señora doña Mercedes de Aldama de López Ochoa, Presidenta de la Junta de damas para allegar recursos con destino a los repatriados, nos ha remitido atentísima comunicación dándonos cuenta de haberse constituido dicha Junta, rogándonos al propio tiempo prestemos nuestro apoyo a obra tan meritaria como la que se propone llevar a cabo.

LA ALIANCA y nuestro modesto concurso están a disposición de tan cariñosas señoras y distinguidas damas y crean que nuestra mayor satisfacción será poder coadyuvar al mejor resultado de la suscripción iniciada.

Dicha Junta ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidenta, Excmo. Sra. doña Mercedes de Aldama de López Ochoa; Vicepresidenta, doña Carmen Chinchilla de Egúiz; Tesorera, doña Emilia Castro de Juárez; Secretaria, M. Valles; Vocales, doña Elena Pérez Baldrich de Z

Automóviles. — Flores y Abejas ha recibido quejas de una Comisión de vecinos de la parte baja de la población que protestan de la velocidad de los automóviles que hacen el servicio a la Estación. En el Ayuntamiento existe un proyecto de Reglamento de carreteras en el que se prohíben esas velocidades y se impone multas a los que infrinjan las disposiciones que en previsión de desgracias se adoptan pero no nega nunca a discutirse en sesión y Dios sabe cuando se aprobará.

¿Os encontráis débil? Somarol Ramos.

La Patrona. — Con la acostumbrada solemnidad viene celebrándose en el Santuario de la Antigua el novenario a la Patrona de esta ciudad. El domingo fué trasladada la Imagen procesionalmente desde su Ermita a la Iglesia de Santa María con acompañamiento de numerosos fieles, la Banda de música provincial y Comisión del Ayuntamiento.

Ayer tarde se cantaron solemnes vísperas en la citada Iglesia Parroquial con la asistencia de los concejales señores Boixaren Prado y Barrera.

Y nuestro número en máquina, se está celebrando la función principal que costea el Ayuntamiento, y esta tarde será trasladada procesionalmente la imagen a su ermita, estrenando la artística carroza que ha adquirido la cofradía.

Es necesario convencernos que no hay quien presente más surtid y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar La Tijera de Oro. Se reforan y planchan sombreros. Novedades para niños.

Agrupación mercantil. — Ha quedado constituida la sección de los gremios de tejidos, mercería, sastrería, confecciones y sombrería de esta agrupación, elegiéndose para presidente a D. Bernardo Sobrino y comisionados a D. Cayetano Hernández y don Rafael González, quienes en breve plazo someterán a la aprobación de dicha sección la regularización de apertura y clausura diaria de los establecimientos de dichos gremios.

Habrá feria. — La comisión que ayer visitó al ministro de la Gobernación, compuesta de los señores Justel, Sanz López y Gil Morillas como presidentes de la Comisión municipal, Cámara de Comercio y de la Agrupación mercantil, vino gratamente impresionada de la conferencia que celebraron con dicho ministro para tratar de la próxima feria que ya es en hecho podrá celebrarse.

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos a la medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro.

— Mayor baja, 69—Guadalajara—

Huelga. — Los peones de albañiles se han declarado en huelga.

El señor gobernador por lo que pueda ocurrir se encuentra ausente. Como de costumbre.

Subsanando. — Por un error de caja en la última linea de la tercera columna y en el artículo de nuestro compañero señor Serrano, se dice *cabezadas curadas*, debiéndose decir *cabezas cuadradas*.

¿Estás inapetente? Somarol Ramos.

Tienen razón. — Varios periódicos y entre ellos LA PALANCA se lamentaron de que a los funerales por S. S. Pío X no acudieran el Gobernador el Alcalde ni otras autoridades civiles.

Pero ahora resulta que no se había invitado el elemento civil más que al Delegado de Hacienda y al Presidente de la Audiencia por lo que nos dicen los de más jefes de dependencias civiles que que mai pueden acudir a donde no se les llama.

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,40 una de 5 a 50 bujías, en la Ferretería de la Viuda de Esteban. Rufinos.

Certificaciones. — De antecedentes penales. Las envía por correo a precios moderados don Alfredo Medinilla, Agente de Madrid. Para mayor rapidez entenderse con don José Moreno Gómez San Roque 4, en Guadalajara.

Panteón Cuesta. — El pasado jueves tuvo lugar la entrega del monumento fúnebre de la familia Cuesta, a los testamentos señores Zubi, Alvira y Esteban, por el escultor Sr. Garnelo y el arquitecto Sr. Cura, director técnico de las obras.

La casualidad hizo que se encontrara allí uno de los redactores de este periódico a quien los reunidos facilitaron bondadosamente datos del panteón cuya entrega hacían.

Cuando nuestro compañero volvía a la ciudad, quedaban en el cementerio todavía los señores testamentarios que observaron galantemente al Sr. Garnelo y otras personas que le acompañaban con pastas, champagne y licores.

El monumento que está siendo admirado por numerosas personas consta de un gran túmulo de mármol gris, en el centro del cual hay una puerta a la que procede una amplia escalera de mármol blanco, en esta puerta se han esculpido en un grupo de mármol de Carrara, el aspecto esencial que compone el panteón, allí aparece la figura simbólica de la muerte en un amplio velo y con la guadalupe pasada sobre unas adormideras, esta figura de severo aspecto abre la puerta

por la cual entran tres figuras representando la familia humana. El asunto está tomado del sagrado escrito que dice «dichos escudos que al serles por la muerte abierta la puerta del sepulcro amanece en la eterna vida», sobre el dintel y cornisa separan dos figuras también de mármol de Italia representando la una el reposo y la otra la aurora o despertar en el centro de entre ambas se eleva un gran obelisco de jaspe rojo, nimbo del dedo ideal que indica el cielo como mansión dichosa, sobre este obelisco se destaca en blanco mármol la imagen de un ángel que ostenta en sus manos el signo de la redención, y bajo esta figura una constelación la inscripción latina de la Apocalipsis que es el asunto del panteón de que nos ocupamos, una losería de rojo jaspe y una gran lápida con los nombres de «Cuest Sanz» forman el pavimento que circunda una verja severa de hierro. El coste ha sido de 50.000 pesetas.

Casado & Rubio, en C.
Altas novedades en sainbrillas y abanicos

Sin Normal. — La Orientación y Flores y Abejas, llaman la atención del Presidente de la Diputación provincial señor Zabia para que solicite del ministerio de Instrucción Pública la creación de la Escuela Normal de Maestras en Guadalajara, ya que con arreglo a la reforma recientemente publicada donde las Diputaciones no lo solicitan desparecerán las Escuelas Elementales que hoy existen.

También LA PALANCA, siendo Presidente del Consejo de Ministros el Conde de Romanones censuró duramente que no se elevara la Categoría de dicha Escuela que existe en Toledo, Cuenca y demás capitales análogas a Guadalajara.

Pero perdimos el tiempo y se pidió el traslado de redactores de LA PALANCA y la cabeza de su director por la molestia que ocasionamos a los señores Conde de Romanones y Zabia, contándole al público que no querían hacer una cosa tan fácil a pesar de lo amantes que son dichos señores de Guadalajara.

Con que cuidado, cabecas, no os venga algún mal grave por atrevernos a tamaña irreverencia.

Aquí para vivir tranquilos hay que permanecer callados viendo como unos cuantos señores suben sin preocuparse del pueblo que *baja* cada día más acceleratedamente.

Ni habrá Escuela Normal, ni veremos aquél Reginato ofrecido, ni una simple Escuela de Artes y Oficios siquiera. En veinticinco años no ha tenido tiempo Romanones de conseguir cosas tan fáciles para su distrito.

Y los socios del Conde que en pocos años han sabido conseguir para ellos tantos provechos, no se molestan en procurarlos para Guadalajara.

¡Pobre Guadalajara!

Nuevo depósito de calzado. — Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzado, pudiendo asegurar que vendrá dicho artículo a precios reducidísimos, y de inmejorable calidad.

Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

Una mejora. — El vecino pueblo de Marchamalo está de enhorabuena pues desde el día 4 del corriente quedó abierto oficialmente el servicio telefónico, mejoría que ha sido acogido con vivas muestras de alegría por aquel simpático vecindario.

Para celebrar la implantación de tan útil servicio se sirvió el domingo anterior una exuberante comida en la casa Ayuntamiento. Entre los comensales figuraban el Sr. Cura párroco, el Alcalde y la mayoría de los concejales y el intelectual y simpático Secretario Varona. De Guadalajara asistieron dicho día el Director de Telégrafos Sr. Quintana y los señores Leblie, Valverde y Quintana (D. Luis).

Tanto el Alcalde Sr. Villapecillín, como los demás señores que constituyen el Concejo hicieron los honores con su protocolo galantaría.

Felicitamos a Marchamalo y de desear es que en ejemplo lo imiten los demás pueblos de la provincia.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

CONSULTORIO

Atendiendo a las indicaciones de sus clientes, ha decidido fijar su residencia de un modo definitivo y permanente en esta ciudad el médico de la prisión correcional D. Eduardo Castaños.

El Dr. Castaños sin perjuicio de encontrarse en todo momento a disposición de sus enfermos, sigue teniendo su acreditada consulta particular los martes, jueves y sábados, de 2 a 4, en su domicilio Cruz Verde, 2, pral., esquina a Mayor baja.

ALMONEADA

De todos los muebles de una casa, horas de 11 a 1 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde. Plaza de Romanones números 6 y 8, 2º, drcha.

GRAN TINTE Procedimiento alemán patentado MUSEO, 12

al lado del comercio de hijo de E. de la Vega

No hay más tinte que sus trabajos sean INDESTRUCTIBLES que los de la sucursal de

La Prosperidad Industrial.

Se limpian y tiñen tapices, alfombras, mantones de marilla, crepon y toda clase de sedas, limpian mantas y se tienen colchas de algodón y de lana y cuanto con este ramo se relaciona.

Única y exclusiva Sucursal
en esta capital del Planchado
americano.

Museo, 12.—Ramón Fernández.

Preparaciones medicinales RAMOS

EXACTA DOSIFICACION INSUPERABLE PUREZA DE PRODUCTOS
GARANTIZADOS

FRANC
PERETAS

Piperazina granulada.....	3
Nuez de kola con glicerofosfato de cal granulado.....	2 25
Jarabe de hemoglobina.....	2 50
Idem de rábano iodado.....	1 50
Vino de peptona.....	2 50
Idem id. fosfatado.....	2 75
Idem tónico nutritivo.....	2 25
Esencia de zarzaparrilla.....	1
Solución de clorhidrofósforo de cal creosotado.....	65
Magnesia granular efervescente.....	75
Levadura de cerveza granulada....	1 50
etc., etc., etc.	

DE VENTA: FARMACIA DEL AUTOR
Marlasca, 1—Guadalajara
y principales Farmacias y Droguerías.

Aguas y baños de Sicilia en Jaraba (Zaragoza)

Las únicas en el mundo que efecto de su composición química, curan con más rapidez la gota y el reumatismo. Destruyen prodigiosamente toman las en hebillas, el ácido úrico que es el germen de la enfermedad, evita los cólicos del riñón e hígado, espaldando los calentones y arenillas. Son efectísimas contra la diabetes sacarina.

Adosado al balneario, el Sr. Sicilia, ha edificado un nuevo hotel con todas las comodidades y confort que exige la sociedad moderna. Hay cocinas y habitaciones baratas para gentes que coman de su cuenta.

Al llegar a la estación de Cetina, en la línea de Madrid a Zaragoza, preguntar por los coches y baños de Sicilia.

Hay correo diario y estación telefónica y telegráfica.

Labradores!

Maquinaria agrícola de Antonio Ciutat
(Lérida)

Representante en Guadalajara, Antonio Casado Arenas. Mayor Alta

Especialidad en avenadoras, trillas, segadoras simples y guadañadoras.

La casa Ciutat tiene premios del Ministerio de Fomento de la exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, de la de Toledo y otras.

Mercería y paquería al por mayor:

PALACE HOTEL ESPAÑOL de Rufino Merino

Mayor baja, 24, dúplo.

Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase, amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuэрzo de 3 pesetas en adelante.

AGRICULTORES!

Abonos químicos de Peñarroya

Para pedidos dirigirse al representante en Guadalajara y su provincia don Daniel Muñoz.

Depósito: Paseo de San Antonio, 4

DEBILIDAD, ANEMIA NEURASTENIA
DESAPARECEN CON

SOMORAL RAMOS

— 3 pesetas frasco —

Mariñas, 1, farmacia del autor. Guadalajara

SALÓN DE PELUQUERIA

de

SIXTO Y VICENTE

Este antiguo y acreditado establecimiento, avisa al público que dispone de gran surtido en trabajos de peluquería de señoras.

— Se admiten encargos —

MATERIALES DE CONSTRUCCION

— DE —

Crispín Ortega

(Sucesor de Pacios)

Yesos blancos y toscos, azulejos, baldosas, rasillas, cales y demás materiales de construcción.

5, González Hierro, 5

(Junto a la iglesia de San Gil)

FARMACIA Y DROGUERIA

— DE LA —

Viuda de Bartolomé

Mayor baja, 7. Guadalajara

Precios de algunas especialidades de la casa

Solución antifebrífuga, pesetas 3, frasco;

Kola granulada, 1 id.; Glicerofosfato de cal granulado, 1 id.; Clorato de magnesia granulado 1 id.; Jarabe de rábano iodado, 1 50 id.; Pomada antihemorroidal, ceja 2; Supositorios antihemorrídicos, 2 idem; Emulsión de aceite de ligado de bacalao, 1 frasco; Ovulos de glicerina simples, 1 50 ceje; Idem id. con jicote, 2 idem; Vino de quina, 1 50 frasco; Vino de peptona, 1 75 id.; Aceite de ricino puro sin sabor, 0 25 id.; Esencia de zarzaparrilla, 0 35 id.

Se prepara toda clase de granulados, sirope, jarabes, ovulos, pildoras, supositorios, soluciones, elixires y pomadas medicinales de cuantas clases se indiquen.

- OBRA UTIL -

El gran éxito alcanzado en anteriores años por la interesante publicación

«

SAN BERNARDINO Paraguas.
SAN BERNARDINO Pieles.
SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
SAN BERNARDINO Adornos.
SAN BERNARDINO Guantes.
SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
SAN BERNARDINO Perfumería.
SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.
Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA
Teléfono núm. 2

Colegio de San Fernando
1.º y 2.º enseñanza, clases de Caligrafía,
Dibujo lineal y de figura.
Preparación especial de Cálculos Mercantiles por partida doble, para obtener en SEIS MESES, el título de Tesorero de Libros, no solo los alumnos de la capital, sino también los de la provincia, a quienes se les prepara por correspondencia.
Para más informes dirigirse a D. Luis Escrivá, Museo, 22, Guadalajara.

DENTISTAS
E. Torrente de Alcalde : - :
Ramón Alcalde y Torrente
ODONTOLOGO
Establecidos en Madrid, Peligros, número 20
Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, Estudio, n.º 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.
D. J. CAMPOS
Médico Director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño.
Especialista en tratamientos mecanotérmicos, no operativos, contra las Heridas, descensos de la matriz, vientos voluminosos, desviaciones del tronco, piernas o brazos, tumores blandos y toda clase de deformidades, visitará Guadalajara el día 28 de cada mes, recibiendo consulta de once a una en la Fonda del Norte.
Consultas en Madrid todos los días no festivos de dos a cuatro en su Instituto Montero, 38, primero.

La Villa de Madrid
TEJIDOS Y NOVEDADES
MAYOR BAJA
8
GUADALAJARA
TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, GENEROS BLANCOS
CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NIÑAS
Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

Se hacen toda clase de copias y trabajos en escritura. Se despachan correspondencias comerciales y particulares.

PRECIOS ECONOMICOS
Jaén, 5, bajo. Guadalajara.

Capitalistas Industriales!

Se venden por no poderles atender su dueño una fábrica de harinas y otra de luz eléctrica reunidas en un mismo local y movidas en todo tiempo por agua.

Su producción anual es de veinte mil pesetas, fácil de aumentar con poco costo.

Se encuentran situadas en esta provincia de Guadalajara y al pie del ferrocarril.

Tiene una gran huerta de regadío con almendras y bastantes árboles frutales en condiciones de dar fruto.

También tiene viñas y olivos. Se dan buenas facilidades para el pago.

Para tratar y detalles dirigirse al conocido agente de la Sociedad D. José Sanz López, que vive en la plaza de Jaénes, núm. 20, pala., Guadalajara.

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO
DE
Ricardo Razola
(Sucesor de Sardina)
Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno.
Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.

CORTE ELEGANTE ESMERADA CONFECION
Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara
Teléfono núm. 51

Compagnie D'Assurances Generales

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1819

La más antigua de las Compañías francesas Capital desembolsado... Francos 2.000.000 Reservas efectivas , 26.829.000 Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816,01. Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID

Agente general en Guadalajara
D. Francisco de P. Barrera
Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911.

PEELLE

UTOMASSGE LIQUIDE

del sabio profesor Dr. Lehman. Este preparado es el único que sin pintar, da al cutis blancura natural. No hay otro que quite por completo erupciones, manchas y arrugas. Sólo éste ha conseguido hermosear y rejuvenecer de modo natural. Frasco: 10 pesetas y medio frasco 5-85.

DE VENTA

Droguería y perfumería de A. García
Mayor Baja, 2.—GUADALAJARA
Teléfono núm. 64.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente

DESEMBOLEADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Subdirectores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo. Plaza de D. Pedro, 1



Alfonso LARRIERO

Almacenes de hierro y Ferretería

Camas — Colchones	Batería de cocina — Herrajes
Cómomas — Sillas	clavazón — Herramientas — Armas de fuego, etc.
Espejos, etc., etc.	

Cementos marca "León,"

(El rey de los Cementos)

Almacenes despacho: Mayor Baja, 20.—GUADALAJARA

Aguardientes con Guía

Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al pór menor.

Pedir precios y os convencereis de su economía.

Calle Madrid, 27.—Guadalajara

Como todos los años

La Casa Agustín García, ha recibido en muy buenas condiciones, Alcanfor, Nafalina y Pimiento especial, contra la polilla.

Para destruir toda clase de insectos los renombrados polvos Perest, Leyer, Gior y Excelior.

Cola Tanglefoot, el sin rival para preservar de parásitos los árboles, de resultados maravillosos.

Lata de medio kilo 2-50, de cuarto 1-50.
— Mayor Baja, 2 y Plaza Mayor, 25 —

Consultorio

El médico del Correccional D. Eduardo Castaños nos comunica que obligado por el constante aumento de su distinguida clientela a buscar más cómodo e independiente local para su gabinete de consultas se ha trasladado a la calle de la Cruz Verde número 2, esquina a la calle Mayor Baja, en cuyo piso principal ha instalado de nuevo su Consultorio, mejorando y ampliando aún más el instrumental clínico.

El doctor Castaños, al ofrecerlo a sus clientes, tiene el gusto de manifestarles que continua recibiendo a sus enfermos en esta capital los martes, jueves y sábados, de dos a cuatro de la tarde.

Almacén de madera y fábrica de aserrar

Julio Peña Benito

Barrionuevo Baja, 12.—Guadalajara

SE VENDEN astillas y serrín.

Precios sin competencia

TAHONA MECANICA DE DIGES

JAUDENES, 45

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con AMASADORA Y REFINADORA mecánicas

VENTA DE PAN FRANCES, CANDEAL Y DEL PAÍS DESPACHOS

Mayor Baja, 43 y 45 ◊ Mayor Alta, 42 ◊ Amparo, 22

El pan se vende a peso

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio: MADRID-Zorrilla, 11

Capital social: 1.000.000 de pesetas suscripto.

500.000 pesetas desembolsado.

INSCRIPTA EN EL RÉGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908.

SEGUROS MUTUOS DE VIDA.—Supervivencia, Previsión,

Ahorro.

SEGUROS DEGANADOS.—Robo, Hurto y Extravío.

Representante provincial: D. JOSE SANZ LOPEZ

el mundo se pregunta por qué vende tanto el GRAN BAZAR

TODO
La Tijera de Oro

Pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más barato que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombriería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, Guantes, Bastones, Fajas, Tapabocas, y otros mil artículos.

Mayor Baja, 69.—Guadalajara
— Teléfono, núm. 73 —

Ferretería de la Viuda de Esteban Rufiñan

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico
Lámparas de Filamento metálico marca «Osram Metal, y $\frac{A}{E} \frac{A}{S}$. Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

— ESPINO ARTIFICIAL —
Cementos de la acreditada marca «EL LEON»

No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

Pedido en las Farmacias

fenalina Sanz y Vera

No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera.

Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de muelas dientes y oídos. En la gripe y estados fabiles, es de resultados inmejorables.

Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardíacos.

Prueba y verás sus magníficos resultados.

Su precio: 2 pesetas

De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Mariano Alfonso, Mayor Baja, núm. 22.

Por el insignificante precio de 2 pesetas, se desaparece cualquier dolor que tengas nervioso y reumático.

PROBAD

el chocolate que fabrica en Brihuega

Antonio Ballesteros

Y no probareis nunca otro

LA EQUITATIVA
B. Castells

Mayor Baja, 9 y 11.—GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, blusas, pañolera de seda, hilos y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprende el ramo de camisería.

Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora, ilustradas; modelos siempre nuevos en los escaparates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.

Vestiditos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa.—Mayor Baja, 9 y 11—Teléfono 75
Guadalajara

GENEROS BLANCOS

BAZAR
Casado & Rubio

Se recomiendan para sí solos, con su duración y economía

PREGUNTAD A SUS CONSUMIDORES

Magor Baja, 71 al 75 (Santa Clara)

TELEFONO NUN. 49